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“Kalkınma Ajansı, kamuoyunda düne kadar tanınmayan bir oluşumun adıydı. Dünya ülkelerinde  yerel ve ulusal ölçekte kalkınma hamlesini gerçekleştirebilmek için kurulan bu ajansların Ülkemizdeki tek örneği ise kentimizde bulunuyor. 
MTSO bünyesinde Kalkınma Ajansı Proje Koordinatörlüğü adı altında kurulan bu ajans bir taraftan özerk olabilme ve statü kazanabilme mücadelesi verirken, bir taraftan da kentin ekonomik ve sosyal sorunlarına çözüm arayışı yönünde projeler üretiyor. 
Şimdilik 4 personel ile yürütülen çalışmaların başında ise MTSO Meclis Üyesi Yavuz Selim Nurlu bulunuyor. Nurlu ve çalışma arkadaşlarının hedefi ise; resmi ve özel kurum ve kuruşlarla işbirliği içinde, kentin ekonomik odaklarını harekete geçirerek, bölgesel kalkınmayı sağlamak.
İşte tüm ayrıntılarıyla Kalkınma Ajansı.. 

Kalkınma Ajansının kuruluş aşamasında nasıl bir strateji izlediniz? Ülkemizde yabancı olan bu kurum için fikir desteği aldığınız mı?
Hamburg Kalkınma Ajansıyla ilişkiye girilmesinin ardından olumsuz sonuçlanan Kalkınma Ajansı fikri, 2001 yılının Kasım ayında yeni yönetimle birlikte tekrar filizlendi. MTSO tarafından Mersin’in çok odaklı ekonomisi dediğimiz bazı özelliklerinin ön plana çıkartılması ve bu özelliklerin saptanabilmesi için benzeri özellikler gösteren Avrupa’daki kalkınma ajanslarının temsilcileri ile irtibata geçildi. Gelenler arasında 4 tane kalkınma ajansı temsilcisi ve Kalkınma Ajansları Birliği Genel Sekreteri ve Kalkınma Ajansları Birliği –EURODA- üyeleri bulunuyordu. Bu teşkilatın genel sekreterinin öncülüğünde turizmde kendini kalkındırabilmiş İrlanda-Shannon bölgesinden, tarımla ilgili İspanya-Mursiya kalkınma ajansından birer temsilci bölgemize davet edildi. Küçük ve orta boy işletmelerimizin dışarıya açılmalarını, yabancı yatırımcıyı çekebilme olanağını sağlayabilecek ve bu sistemleri öğretebilecek bir yetkili Fransa’nın Alsaces bölgesinden katıldı. Serbest bölge ve limanımızın otonom bir şekilde idare edilebilmesi ve yapılan çalışmaların görülebilmesi için de Batı Normandiya Kalkınma Ajansından bir yetkili geldi. Yetkililerle yapılan ve üç gün süren  karşılıklı görüşmelerde, Mersin’in hedef tayin edebileceği başlıklar; turizm, dış ticaret, dışa açılım, tarım teknolojisinin geliştirilmesi, bu sektörün Avrupa Birliğine ve dünyaya açılabilecek hale getirilebilmesi olarak hedeflendi. Bunların yanında da Mersin’in ciddi anlamda bir göçmen kenti olması sebebiyle bu göçmenlerin bir şekilde sosyal uyumunu sağlayabilmek için çalışma başlatmak isteğindeydik. 

Kurduğunuz Ajans, bu kadar sektörün sorununu çözebilecek mi? Yani Mersin’de kalkınmanın yolu bu ajanstan mı geçecek?. 
Kalkınma ajansı bütün bunların hepsini bir misyon ya da bir görev olarak üstlenen bir kurum olma  kimliğinden çok çözüm  yolları ile ilgili stratejileri üreten teknik altyapı hizmeti sunan bir kurum olacaktır.  Gelişmiş ülkelerdeki ve Avrupa’daki bütün kalkınma ajanslarının ana misyonu da budur. Yani onların misyonu tarımı, turizmi çözmek değildir ama turizmle, tarımla, limanla ilgili envanterleri çıkartıp, kobilerimizin dışarıya açılabilmesi, dışarıdaki yatırımcıların buraya gelebilmesinin önündeki engellerin kaldırılması yönünde çözüm üretmektir. Bu karıştırılıyor, kalkınma ajansı dendiği zaman sanki her derde deva, herşeyi kalkınma ajansı yapacak ya da herşeyi onlar çözecek gibi bir anlayış var. Bu anlayış tamamıyla yanlıştır. Bunun muhtemelen kabahati de bizde. Bizler bunu tam anlamıyla anlatamadık ya da bize bu misyonu yüklemeye çalışan arkadaşlarımız belki de bunu farklı şekilde tanımladılar. Ancak hepimizin çok amatör olduğu bir şey vardı ki, hiçbirimiz daha önce bir kalkınma ajansında tecrübe sahibi olmadık ve kalkınma ajansının nasıl işlediğini görmedik. Anlaştığımız yabancı danışmanımız bünyemizde çalışan arkadaşlarımıza Kalkınma Ajansının  amacı ve işlevine ilişkin önemli bilgiler verdi.  Kalkınma ajansının ne olduğunu biz öğrenirken de gerçek anlamda bizim görevimizin sorunları çözmek değil, çözüme yardımcı olmak olduğunu gördük ve bizim misyonumuzun da bu olması gerektiğine inandık. Yani her derde deva bir ilaç değiliz. Biz sadece ilacın formüllerini ortaya çıkartabiliriz, bu formüllerin nerede yapılabileceğini söyleyebiliriz ama bu ilacı üretecek olan biz değiliz. 

Büyük hedeflerle yola çıktığınız Kalkınma Ajansının çalışmaları ne durumda? Şu ana kadar neler yaptınız ?
Yaptığımız en somut şey,kalkınma ajansının kurulabilmesi için girişim başlattık.. Bunu kurmaya çalışmak dahi bir somut hadise, bu düşünceyi hayata geçirdik. Mersin’de bugün birçok kurum -Valilik dahil- Türkiye’deki birçok basın kuruluşu Mersin’de bir kalkınma ajansı fikrinin var olduğunu duymaya başladılar.. Daha önce hiç duyulmamış, bilinmeyen bir şey. Yavaş yavaş Türkiye’de bilinmeye başladı. Biz Euroda’ya Türkiye’deki ilk kalkınma ajansı olarak üye olan kuruluşuz ve tek şehiriz. Bizim Euroda’ya üye olmamız demek bütün kalkınma ajansları ile işbirliği yapmamız demek, bütün bunların hepsini yapabilmek için de karşılıklı birtakım işbirlikleri yapmamız, görüşmemiz, tanışmamız lazım. Bunların hepsi bir bütçe sorunu, bunların hepsine bir takım harcamalarda bulunmak, çalışan insanlara ücret vermek ve bir mekana gerek duyulmaktadır. Bu mekan Mersin Ticaret ve Sanayi Odası tarafından sağlanmış somut ve  kendi içinde bir girişimdir. Ama insanlarımızın farklı beklentileri var. Yapmaya başladığımız şeyler; öncelikle Mersinli olan, Mersin’e gönül vermiş ve Mersin dışında yaşayan bütün Mersinlilere ulaşmaya çalıştık. Bu ciddi bir çalışmaydı. Bine yakın insana ulaştık. Bunların arasında içinde profesör, kaymakam, doktor, mühendis ve öğretmen gibi birçok Mersinliden ciddi anlamda faydalanabileceğimizi gördük. Şimdi bir Mersinliler veri tabanı oluşturmaya başlıyoruz. Şu anda portföyümüzde 100’ün üzerinde Mersinli oldu.

Yurtdışı  ilişkilerinizde  mesafe katedebildiniz mi?
Yine aynı şekilde bütün dünyadaki bizim hedef tayin edebileceğimiz, Mersin’in iş yapabileceğine inandığımız bütün dünyadaki ticari ataşeliklerimize ve elçiliklerimize Mersin’i tanıtan bir kit gönderdik. Kendilerine kalkınma ajansını kurmak, bununla ilgili işbirliği yapmak istediğimizi, Türkiye’de Mersin diye bir kentin var olduğunu ve bunu toplantılarında duyurmaları gerektiğini anlatan bir yazıyla bütün bu elçiliklere aynı tanıtım kitapçığından yolladık. Ve ayrıca tarafımızdan ticari, sosyal ve kültürel anlamda nasıl işbirliği yapılabileceğine dair bir işbirliği yazısı gönderildi. Kimisi biz bunu böyle yazıyla yapacağımıza, Mersin’e gelelim, Mersin’i ülkemize anlatalım demeye başladılar. Böylece bizim her ay yapmaya çalıştığımız ve bugün 5.sini bitirdiğimiz ülke sohbet toplantıları başladı. Bu ülkelerin ticari ataşeleri ve büyükükelçileri gelmeye başladı. Gelen dökümanlardan bir kütüphane oluşturuldu. Üyelerimizden isteyenlerin hepsi bundan faydalanabilecekler. Bunlara ek olarak Üniversite ile işbirliğine girdik, Mersin’de belirli bir düzeye gelmiş Akdeniz İhracatçı Birliklerinden, Ticaret Borsasından, MTSO’nun elindeki bir takım listelerden 772 tane firma ile birebir anket yaptık. Bu ankette, öncelikle kim oldukları, ne yaptıkları, firmalarının durumu, bilgileri, becerilerini belirleyen sorulara yer verdik. Bu anketin neticesi tamamlandı. Mersin’de gerçek anlamda 772 tane firmada yaptığımız taramada % 60’ın üzerinde bu işe ilgi gösteren bir kesim var. Bu kesimin yaklaşık  %30’u bilgisayar çağına geçebilmiş. Anket dışında kalan firmalara dahi  her hafta sektörel anlamda dış mal taleplerini, ayrıştırarak göndermeye başladık. Her hafta bunları maille ya da faksla firmalara gönderiyoruz. 

Şu ana kadar kaç proje üzerinde çalıştınız ve bu projeler olumlu sonuçlandı mı?
Başka neler yaptık diye baktığınız zaman, yurtdışından bir takım danışmanlarla birebir görüşmeler yapıldı, lobi faaliyetlerine girildi. Avrupa Birliği’nden ki en önemli şeylerden bir tanesi bu.. Avrupa Birliği’nde dünya bankasında, hem hibe olan, hem de uzun vadeli kredilere dayandırılmış bir takım fonlar var. Bu fonların MTSO olarak veya kalkınma ajansı olarak nasıl faydalanabileceğine dair çalışmalara başladık. Avrupa Birliği’nin 4 tane fonuna müracaat ettik.Elbette ki bu projelerin hepsinden olumlu yanıt almak çok kolay değil. 3 projemiz olumlu yanıt alamadı, fakat bundan sonra yapacaklarımız da sürekli bu tip projelere müracaat etmek olacaktır. Bu konuda üniversite ile işbirliği halindeyiz. Avrupa’daki bütün temsilcilerimize yani bizim işbirliği yaptığımız kalkınma ajanslarına bu konuyla ilgili yazılar yazdık. Hedef ülkeleri saptadık, bu hedef ülkelerle ilgili fuarlara gidebilmesi için firmalarımıza bilgi vermeye çalıştık, ancak firmalarımız bizim gösterdiğimiz hızı ve hassasiyeti henüz gösteremiyorlar. Çünkü olayı tam anlayabilmiş değiller. Kalkınma Ajansını hala, “Benim bir tercüme sorunum var, bana bunu çözer misin?” diye görüyorlar.

Kalkınma Ajansının önündeki engeller nedir?
Sivil toplum örgütleriyle dayanışma içinde kurmayı  düşündüğümüz ve olumsuz sonuçlanan Kalkınma Ajansı fikrini MTSO bünyesinde gerçekleştirmek için adım attık.   Çok amiyane tabirle biz bu çocuğu ana rahmine düşürelim, biz bu çocuğu doğuralım, biz bu çocuğun 2-3 ay büyümesini sağlayalım, ondan sonra da bütün sivil toplum örgütlerimize, kamu kuruluşlarımıza, yarı kamu kuruluşlarımıza bir çağrı yapalım dedik.  Şu an biz o aşamaya geldik. Çocuk artık doğmak üzere, çok yakında emeklemeye başlayacak. Bu konuyla ilgili Mersin’in en büyük mülki amiri Vali’ye brifing verildi. Vali bu konuya çok sıcak baktı. Belediyelerimiz ve sivil toplum örgütlerimiz konuyla ilgilenmeye başladılar. Kendilerine önceden çok detaylı bilgi verme şansımız olmadı. Önümüzdeki en büyük engel bütçe ve sahiplenme sorunudur. Eğer sivil toplum örgütleri sahiplenmezler, hep birlikte bu işe el atmazlar ise bu çocuğun doğması veya büyümesi çok kolay olmayacak. Neredeyse imkansız hale gelecek. Şimdi artık sıra Vali Bey’in, büyük kamu kuruluşlarının, belediyelerin, en büyük sivil toplum örgütleri olan MTSO, Ticaret Borsası, AKİB, Deniz Ticaret Odası, MESBAŞ, OSB ve MORSGUD gibi bazı sivil toplum örgütlerimizin de artık bu işe el atmaya başlaması gerekir. Bu yapılanma olmadan bu işin olabilmesi pek mümkün değil, biz, nasıl yapılanmamız gerektiğini belirledik. Şu an bizim ciddi anlamda yürütebileceğimiz projelerimizle ilgili bir danışmanlar ordusu dediğimiz, gönüllü bir orduya ihtiyacımız var. Bu ordu yavaş yavaş bize kayıt olmaya başlıyor. Ben gönüllü olarak gelip yardımcı olurum diyen insan sayısı çoğaldı. Üniversite her konuda destek, bir rektörümüz var ki bize her konuda yardımcı oluyor. Şimdi sıra bu yapılanmanın resmi bir kimliğe bürünmesine  geldi. Yani Kalkınma Ajansı kendi özgürlüğü ve özerkliği olan bir birim haline gelmek durumunda. Bunun adı kalkınma ajansı olabilir, başka bir şey olabilir. Kendi bütçesi olan, kendi kadroları olan, ancak sivil toplum örgütleri tarafından bir kurucular kurulu ile yönetilen, danışmanlar kurulu olan bir birim olmak zorunda. 

MTSO dışında başka bir kurumdan maddi destek gördünüz mü?
Evet, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği’nden bir miktar destek gördük. Bu yardımın verilmesinde Mersin’deki diğer Odaların da katkısı oldu.

Bu kadar işin üstesinden gelebilecek profesyonel bir kadroya sahip olduğunuzu düşünüyor musunuz?
Şu an 4 kişilik bir kadroyla işi yürütmeye çalışıyoruz. Kadromuzun hepsi en az bir lisanı çok iyi biliyorlar, ama tam olarak kalkınma ajansının ne olduğunu henüz yeni yeni öğreniyorlar. Bizim dışarıdaki kalkınma ajansları ile kurduğumuz ilişkiler sonucunda arkadaşlarımız sırayla dışarıda eğitime gitmeye başlayacaklar. Yani artık eskisi gibi değil, işi yapacak kişinin gidip bu eğitimi görmesi lazım. Başkası öğrensin de ona anlatsın devri geçti. Aralık ayında programımız başlıyor. Yurtdışındaki kalkınma ajanslarının da maddi desteği ile arkadaşlarımız sırasıyla eğitime gitmeye başlıyorlar. Aralık ve Ocak’ta programlar yapıldı. Her arkadaşımız kendi konusunda uzmanlaşmak durumunda. Bu arkadaşlarımız öncelikle tarım, turizm, dış ticaret-dışa açılma, AB’ye  girme sürecine hazırlık, tanıtım ve iletişim konularında uzmanlaşmaya başlıyorlar. Bu arada bu başlıklarla ilgili araştırma, inceleme ve görüşmelere başladılar. Bu ay içinde  yapacağımız ilk icraatlardan bir tanesi daha önce anket yaptığımız firmalarla MORSGUD-TOSYÖV’ünde desteğini alarak görüşmeler yapacaklar. Firmalarımızın potansiyellerinin nerede değerlendirebileceklerini görmeye çalışacaklar

Sektörel  yelpazeniz oldukça geniş görünüyor. Bu bağlamda bir çok kurumla doğal ilişkiler kurmuş olmalısınız.  Bu zaman zarfında bir kurumla işbirliğinde  bulundunuz mu ?
KOSGEB gibi elimizde bir nimet var. Biz  bu nimeti yeni keşfettik. KOSGEB’le şu an çok güzel bir işbirliği yakaladık ve diyalog kurduk. Gerek KOSGEB’in müdürü, gerek çalışan arkadaşların hepsi bizlere her konuda yardımcı olabileceklerini söylediler ve ilk çalışmamızı onlarla önceki günlerde  tamamladık. 2002’nin sonunda başlayan ve 2003’te devam edecek olan her ay iki tane eğitim semineri verilecek. Kamuoyuna açık her ay bir tane panel düzenlenecek.  Eğitimler daha çok spesifik olarak bizim anket neticelerinden çıkan firmaların talep ettiği konular üzerinde yapılacak. KOSGEB’in yanında AKİB, Ticaret Borsası, Deniz Ticaret Odası da bize büyük destek oluyor

Kentimizdeki tarımsal ve diğer  faaliyetlere de yardımcı oluyorsunuz ajans olarak..  Alo Tarım Hattı kısa zamanda oluşturduğunuz bir proje.. Bu konudaki çalışmalar nasıl gidiyor?
Türkiye’de bir ilki daha gerçekleştirdik, Tarım Koordinatörlüğü ile birlikte Alo Tarım hattını kurduk. Alo Tarım henüz yeni faaliyete başladı, ilgili kurumlarla biraraya gelinerek ortak bir konsensüs sağlandı, Alo Tarım’da bizim bünyemizde, ziraat mühendisi bir arkadaşımız bu işle görevlendirildi, telefonlar gelmeye başladı. Bu günlerde kapsamlı bir tanıtım toplantısı yapılacak, broşürler, takvimler dağıtılacak.  Tarım koordinatörlüğü ve ekibi o konuyla ilgili ciddi çalışmalar yapıyor. Amaç kısa zamanda Alo Tarımı daha yaygın bir hale getirmek. Mersin’in ciddi bir ihtiyacı akredite olmuş gıda laboratuarı kurulması için Mersin’deki kurumların hemen hemen hepsi bir araya getirildi, seri toplantılar yapıldı. Belediyeler bilgilendirildi ve düğmeye basıldı. Tüm bu kurumların hepsine raporlar gitti, yaklaşık 1.2 trilyonluk sermaye gerekli, KOSGEB bizi ciddi anlamda destekleyebileceğini belirtti. Ayrıca I. Müzik Festivali için destek verilmeye gayret edildi. Gelecek yıllar için daha fazla destek ve işbirliği ile geniş kapsamlı uluslararası tanıtıma ağırlı verilecek.

Diğer ülkelerin kalkınma ajansları da bu tip aşamalardan mı geçti?
Tabi diğer ülkelerin hepsi bu tip aşamalardan geçtiler. Biz, onların yaşadığı zorlukların tecrübesi ışığında daha bilinçli ve hızlı bir şekilde onlara yetişmeye çalışacağız. Bütün kurumlarımızı çok yakın bir sürede bir araya getirerek, Kalkınma Ajansının sahiplenilmesi için ciddi bir çalışma başlatmamız gerekmektedir. Avrupa birliği ile ilgili çok ciddi projeler var, bu projelerin hepsine elimizden geldiği kadar katılıp, oradan fon yaratmaya, kaynak yaratmaya çalışacağız. Yine bütün sivil toplum örgütleri ile birlikte, üniversitemizi de içine alarak dağınık olan ya da herkesin kendinin münferiten uğraştığı konuların tek bir elde toplanmasına gayret edeceğiz. Bu arada çok önemli bir şeyi geçen hafta gerçekleştirdik. Geniş katılımlı olarak, Vali, belediye başkanları, belediye yetkilileri, birçok sivil toplum örgütünün en üst düzey yetkililerinin katıldığı bir toplantı yapıldı. Milli Prodüktivite Merkezi ile bir prensip anlaşması yaptık. Mersin’le ilgili çok detaylı çalışma yapacaklar. MPM’den gelecek yaklaşık 70-80 kişilik bir uzman ordusu, kentte kalıp, tespitler yapacaklar. Bütün kurumlarımız buna destek olacaklarına dair söz verdiler,.Bunun Mersin için çok faydalı bir çalışma olacağının kanaatindeyiz.

Son bir sözünüz var mı?
Bütün sivil toplum örgütlerimizin ve kamu kuruluşlarımızın destek ve işbirliğini bekliyoruz.
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