BKA’yı Kimler İstiyor? Kuşağı

“Diyarbakır Belediye Başkanı Osman Baydemir,        “Kürt sorununun çözümlenmesi için kayıtsız şartsız silahsızlanmaya gitmek gerektiğine dikkat çektiği konuşmasında, bir diğer sorunun bölgeler arası gelişmişlik farklarının azaltılması olduğunu söyledi; bu amaçla "Bölge Kalkınma Ajansları" kurulmasını önerdi.”

Kaynak: http://www.savaskarsitlari.org/arsiv.asp?ArsivTipID=5&ArsivAnaID=22591  

“BİA Haber Merkezi, 20/10/2004 Yıldız SAMER, BİA (İstanbul) - Dün İstanbul'da başlayan Avrupa Parlamentosu Yeşiller grubu toplantısının ikinci gününde "Türkiye'de Sivil Özgürlükler" tartışıldı. Avrupa Parlamentosu (AP)Yeşiller/EFA (Avrupa Hür Birliği) Grubunun "Türkiye Avrupa Birliği'nde: Ortak Bir Gelecek?" başlıklı toplantısı çerçevesinde bu sabah (Çarşamba) düzenlenen panele, Türkiye İnsan Hakları Vakfı (TİHV) Başkanı Yavuz Önen, AP İnsan Hakları Altkomitesi Başkanı Hélène Flautre, Diyarbakır Belediye Başkanı Osman Baydemir, Helsinki Yurttaşlar Derneği Yönetim Kurulu başkanı Prof. Dr. Murat Belge, İstanbul Barosu Eski Başkanı Yücel Sayman katıldı. “

Osman Baydemir (Diyarbakır Belediye Başkanı)    “Bu toplantıyı eğer 99 yılında veya öncesinde yapsaydık, Türkiye'de "Yabancılar yine ülkeyi karıştırıyorlar" yorumlarıyla karşılaşacaktık. Türkiye'de sivil toplum örgütlerinin kendini gösterebildiği ilk olay 1998'daki 17 Ağustos depremi oldu. Devlet mekanizması binalarla birlikte yıkılmıştı. Bunun yerini ise sivil toplum örgütleri doldurmuştu. Aynı yıl Kürt muhalefeti silah bıraktı, Türkiye Helsinki Zirvesi'nde aday statüsü kazandı. Aynı yıllarda bir dilin reddedildiği süreç sona erdi. Fakat ülkemizde 20 yıllık çatışmaların yarattığı tahribat hala sürüyor. Çatışmaların yarattığı travma hala önümüzdeki engellerin başında bulunuyor. Bana göre önümüzde üç seçenek bulunuyor. - Kürt muhalefetinin silahlı mücadeleye son vermesi ve statükonun kabullenilmesi. - 20 yıldır süren çatışmaların sürmesi. - Her iki tarafın tavizler verip diyalog sürecine girmesi. Bence, ilk seçenek şimdiye kadar denendi, ve bunların süresi doldu. Geriye üçüncü, yani diyalog seçeneği kalıyor. Çatışma riskini derhal ortadan kaldırmalıyız. Askeri operasyonlar derhal durdurulmalı, Kürt muhalefeti de silahları bırakmalıdır. Yoksa karşımızdaki sorunları aşmamız daha zorlaşacak. Ayrıca, köye dönüşün sağlanması ve koruculuğun acilen kaldırılması gerekiyor. Bölgeler arası eşitsizliğin giderilmesi, ve 20 yıllık çatışmalı dönemin yarattığı kültürel ve çevresel tahribatın iyileştirilmesi için kurullar oluşturulmalı. Bu amaçla "Bölge Kalkınma Ajansları" kurulmasını öneriyoruz. Biz, Avrupa Birliği'nin sofrasına oturmayı talep ettik. Ancak bu sofraya eli boş gelmeyeceğiz. Bu sofraya çok şey katacağız...” 
Kaynak: Birgün, 2 Kasım 2004; Selen TOKCAN - Hamza AKTAN, “AB yolunda yeşillendik”
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