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TANDOĞAN, ANKARA 

CUMHURİYET MİTİNGİ KONUŞMASI

BİRGÜL AYMAN GÜLER

HOŞGELDİNİZ!
BİRBİRİMİZİ ÖZLEMİŞTİK.
BİR ANKARA’YA GELDİNİZ! YEDİ METRELİK DUVARLARLA ÖRÜLMÜŞ MALİKANELERİ KORKU SARDI. KORKU MEDYANIN PLAZALARINDAN ÇIKIP GAZETE SAYFALARINI SARARTTI. İŞGAL EDİLEN TV EKRANLARINI KARARTTI.
BİR ANKARA’YA GELDİNİZ! VAŞİNGTON ile BRÜKSEL SARSILDI! 1988 YILINDA TÜRKİYEYE ŞUBELERİYLE YERLEŞEN IMF ve DÜNYA BANKASI BÜROLARININ NEFESLERİ KESİLDİ. 
BİR ANKARA’YA GELDİNİZ! KURTLA KUZU ARTIK BİR DAHA KARIŞAMAYACAK KADAR AÇIĞA ÇIKTI! HERKESİN YERİ BELLİ OLDU!
BİR GELDİNİZ! PİR GELDİNİZ! HOŞGELDİNİZ!
***

BURADAYIZ. BÜYÜK BİR DERNEĞİN ÖNCÜLÜĞÜYLE BURADAYIZ. MUSTAFA KEMAL ATATÜRK’Ü YAŞATAN ATATÜRKÇÜ DÜŞÜNCE DERNEĞİ’Nİ SELAMLIYORUZ. 

BU DERNEĞİN BAŞKANINI, AMERİKALI BUSH’UN “BİZİM OĞLAN” DİYEMEDİĞİ PAŞALARI, ASKERİNİN KAFASINA ÇUVAL GEÇİRTME AYIBIYLA EZİLMEMİŞ SUBAYLARI, ŞEHİTLERİMİZİ, GAZİLERİMİZİ, BAĞIMSIZ TÜRKİYE’NİN GÜVENCESİ KEMALİST ORDUYU BAĞRIMIZA BASIYORUZ! 
BURADAYIZ! ÜNİVERSİTELERİMİZİN IŞIĞIYLA BURADAYIZ. YABANCI DİLDE İŞ GÖRME KISKACINA DÜŞMÜŞ, SÖZLEŞMELİ ASİSTANLIK SİSTEMİYLE BAĞIMSIZ BİLİM ADAMI YETİŞTİRME GÜCÜNE DARBE VURULMUŞ, DÖRT BİR TARAFTAN GERİCİLİĞİN VE EMPERYALİZMİN HİZMETİNE SOKULMAYA ÇALIŞILAN ÜNİVERSİTELERİMİZLE BURADAYIZ. KURUMLARINI GERİCİLİĞE, SOROS TURUNCUSUNA, EMPERYALİZME TESLİM ETMEMEK İÇİN DİRENEN REKTÖRLERİMİZİ BAĞRIMIZA BASIYORUZ. 

BURADAYIZ! YARGI KURUMLARIMIZA GÜVENİMİZLE BURADAYIZ. KÜRESEL ÇETELERE KARŞI ÜLKEMİZ İÇİN, GÜÇLÜYE KARŞI GÜÇSÜZ İÇİN, HUKUK DEVLETİ İÇİN DİRENEN YARGIÇLARIMIZI BAĞRIMIZA BASIYORUZ. “BABALAR GİBİ SATILAN” FABRİKALARIMIZIN SATIŞINA “DUR” DİYEN; TOPRAKLARIMIZIN YABANCILARA ve ÇOKTAN MEMLEKETİN YABANCISI OLMUŞLARA SATILMASINA “DUR” DİYEN MAHKEMELERİMİZİ SELAMLIYORUZ. 
MEMLEKETİN SAVUNMASI ABD’NİN ELİNE BIRAKILMIŞSA,

MEMLEKETİN BÜTÇESİ İMF’YE TESLİM EDİLMİŞSE,

MEMLEKETİN YÖNETİMİ BRÜKSEL MEMURLARINA TERK EDİLMİŞSE,

TÜRKİYE SÖMÜRGELEŞTİRİLİYORSA, 

TÜRKİYE EYALETLEŞTİRİLİYORSA,

TÜRKİYE PARÇALANMAK İSTENİYORSA,

KEMALİST ORDU KONUŞACAK!
ÜNİVERSİTE KONUŞACAK!

YARGI KONUŞACAK!

İŞÇİ, KÖYLÜ, MEMUR, ESNAF…. 

KADIN-ERKEK, GENÇ-YAŞLI YOLLARA DÜŞECEK, ÖRGÜTLENECEK.
BAĞIMSIZLIK BUNU GEREKTİRİR!

DEMOKRASİ BUNU GEREKTİRİR!

DEMOKRASİ, BAĞIMSIZLIĞIN GEREKTİRDİKLERİDİR. 
***

BİR ATEŞ DENİZİNE DÜŞTÜK. 

YANMAKTAN KURTULMAK İÇİN BİNDİRİLDİĞİMİZ GEMİLER MUMDAN ÇIKTI !
ÖZELLEŞTİRME GEMİSİ MUMDAN ÇIKTI. HANTAL DEVLETİN YERİNİ ÇEVİK HÜR TEŞEBBÜS ALACAKTI. İSTİHDAM ARTACAK; ÜLKE ZENGİNLEŞECEK, FAKİRLİĞİ DEĞİL ZENGİNLİĞİ BÖLÜŞECEKTİK……. OYSA FABRİKALARIMIZ, TELEFON SİSTEMLERİMİZ, PETROL İŞLETMELERİMİZ, MADENLERİMİZ ELİMİZDEN ÇIKTI, TARLALARIMIZ ÜRETEMEZ OLDU. SANAYİSİZLEŞTİK. TAŞERON OLDUK. İŞSİZLİKTEN KIRILDIK. 

DÜNYAYA AÇILMA GEMİSİ MUMDAN ÇIKTI. BİZ DÜNYAYA AÇILMADIK. DÜNYA BİZE AÇILDI! MEĞER “DÜNYA” DEDİKLERİ IMF-DUNYA BANKASI, BİR AVUÇ ŞİRKET, BİR AVUÇ BANKA VE İKİDE BİR ÜRKEN PİYASA DEDİKLERİ ŞEYMİŞ...  “DÜNYA” DEDİKLERİ VAŞİNGTON İLE BRÜKSELDEN İBARETMİŞ… BİZ BU DÜNYAYA AÇILDIKÇA, BU ÇETENİN ELİNE DÜŞTÜK. … ŞİMDİ BANKALARIMIZ YOKTUR! EN BÜYÜK BANKALARIMIZIN BAŞINA YABANCI GENEL MÜDÜRLER OTURUYOR. ŞİMDİ BÜYÜK MAĞAZALARIMIZ YOKTUR. MAĞAZALAR YABANCILARINDIR. ŞİMDİ DOĞURGAN TOHUMLARIMIZ YOKTUR! BİRKAÇ KÜRESEL ŞİRKETİN SATTIĞI, TOHUM ADINA YAKIŞMAYAN KISIR TOHUMLARA MAHKUMUZ…. BÜTÜN BUNLARI BIRAKIN BİR YANA, ŞİMDİ SÜTÜMÜZ VE YOĞURDUMUZ YOKTUR. KÜRESEL ÇETELERİ DOYURABİLMEK İÇİN ÇOCUKLARIMIZIN BOĞAZINDAN KESMEK ZORUNDA KALDIK. 
DÜNYAYA AÇILMANIN BÖYLESİ, EMPERYALİZMİN AĞINA TAKILI KALMAKTIR. BU, TEK SÖZLE SÖMÜRGELEŞMEKTİR. 
YERELLEŞTİRME GEMİSİ MUMDAN ÇIKTI. HERŞEYİ YERELE DEVREDELİM; YÖNETİMİ HALKA YAKINLAŞTIRALIM DENDİ. BU YAPILDIKÇA YÖNETİM HALKTAN UZAKLAŞTI… ANTALYADA, ÇEŞME-ALAÇATIDA ÇEŞMELERDEN AKAN SUYUN SAHİBİ FRANSIZ – İNGİLİZ ŞİRKETLERİ OLDU! URFANIN İÇMESUYUNU ANKARA DEĞİL, AMA ŞANLIURFA DA DEĞİL, BRÜKSEL İHALEYE ÇIKARDI! DİYARBAKIR SUYUNUN YÖNETİMİNİ ANKARA DEĞİL, AMA DİYARBAKIR DA DEĞİL, BERLİN ÜSTLENDİ.. ANKARADAKİ İLLER BANKASI BELEDİYELERE UZAK SAYILDI; İLLER BANKASINI YOK EDECEK BİR YASA HAZIRLANDI. BELEDİYELER MERKEZİ BRÜKSELDEKİ BİR BANKANIN İNSAFINA TERKEDİLDİ.
BU DA YETMEDİ… CUMHURİYETİN BAŞINDAN BERİ HOMURDANAN MINTIKACILAR, EYALETÇİLER, BÖLGECİLER, ÇEYREK YÜZYILDIR ÜLKEMİZİN EYALETLEŞMESİ İÇİN ARDI ARKASI KESİLMEYEN DENEMELER YAPTILAR. 12 EYLÜLÜN AMERİKAN MAMÜLÜ “SEKİZ EYALET TUTMADI; Yirmibeş yıl sonra AB’NİN 12 EYALET MODELİ YÜRÜRLÜĞE GİRDİ. TÜRKİYE ÖNCE 12, BUNLAR DA KENDİ ALTINDA 26 BÖLGEYE AYRILDI. İLK ADIMLAR İZMİR VE MERSİNDE ATILDI. DANIŞTAY BU ANAYASAYA AYKIRI DİYOR; İLGİLİLER ANAYASA MAHKEMESİNE BAŞVURDU… ÇIKAR SAHİPLERİ ÇOK AMA ÇOK KIZGINLAR! 
ÇOK KIZGINLAR! ÇÜNKÜ AJANS KILIĞINDAKİ EYALET PLANI, ÖNCEKİ PLANLAR GİBİ YİNE BOZULACAK. 
ÇOK KIZGINLAR! ÇÜNKÜ BİZ BU ATEŞTEN ÇIKMAK İÇİN MUMDAN GEMİLERE DOLUŞMAKTAN VAZGEÇTİK.
***

BU MİTİNGE HAZIRLANIRKEN, SON MUMDAN GEMİYİ DE TANIDIK! 

ŞİMDİ, BUGÜNLERDE, BİZİM BULUŞMAMIZI KASTEDEREK, BİZLERE DEMOKRASİ DERSİ VERİYORLAR. 

DİNİ İNANÇLARI AFYON GİBİ KULLANIP HALKI YOKSULLAŞTIRIRKEN KENDİLERİ SERVET İÇİNDE YÜZEN DİN TACİRLERİ, SOROS DEMOKRATLARIYLA ELELE, TUHAF BİR DEMOKRASİ TARİF EDİYORLAR. ATLANTİĞİN ÖTESİNDE YAZILMIŞ BİR REÇETE OKUYORLAR. BU REÇETENİN ADI DEMOKRASİ PROJESİDİR. DEMOKRASİ PROJESİ UKRAYNADA GÜRCİSTANDA TURUNCU RENKLE ZUHUR ETMİŞTİ; IRAK’TA TOP-TÜFEKLE İŞGAL OLDU! 

TÜRKİYE’DE CUMHURİYETİ SOYKIRIM AYIBIYLA LEKELEMEYE UĞRAŞANLAR TARİHTE ARADIKLARINI BULAMAYINCA, KATLEDİLEN AYDINLARIMIZI KULLANARAK TURUNCU DARBE PROVALARINA SOYUNDULAR. TURUNCU DEMOKRASİ, ÜLKEMİZDE, BAŞINA AMERİKAN SEFİRİNİN GEÇİP YÜRÜDÜĞÜ CENAZELERİMİZDE, YENİ MODA KÜÇÜK-YUVARLAK DÖVİZLERİN ARDINDAN SIRITTI! SIRITMASI YÜZÜNDE DONDU KALDI!  

AMERİKAN MAMÜLÜ TURUNCU DEMOKRASİ, KARŞIMIZA ÇIKARILAN SON MUMDAN GEMİDİR. 

DİN TACİRLERİYLE SOROS DEMOKRATLARINA GÖRE BUSH DEMOKRATTIR, BOLIVARCI CHAVEZ DARBECİ... YABANCI FONLARDAN BESLENENLER KENDİLERİNE DEMOKRAT DİYORLAR BİZE DARBECİ.... BİZ DARBECİ DEĞİL, DEVRİMCİYİZ. BAK BURADA TURUNCU YOK, BURASI BOYDAN BOYA AL-BAYRAK... 
“SİZ FARKLISINIZ” DEDİKLERİ BİZLER BİRBİRİMİZE GELİN-DAMAT OLMUŞUZ. BİZ TARİHİMİZLE, İNANÇLARIMIZLA, GEÇMİŞİMİZLE, DÜŞLERİMİZLE “BİZ”İZ… BİZİM KADERİMİZ ORTAK… BİZİM DERDİMİZ ORTAK.. BİZ BİRBİRİNE “ÖTEKİ” DEĞİLİZ. BİZİM “ÖTEKİMİZ” BELLİDİR: BİZE ÖTEKİ OLAN, KOMŞULARIMIZIN ÜSTÜNE BOMBA YAĞDIRAN, ÖTEYE BERİYE TEHDİTLER SAVURAN GERİCİ BATIDIR; BUNUN EMELLERİNE HİZMET EDEN İŞBİRLİKÇİLERDİR. 
BUGÜN, BURADA, TANDOĞAN MEYDANINDA, SON MUMDAN GEMİ DE ERİMİŞTİR. 

BİZ DİN TACİRLİĞİNİ VE SOROS DEMOKRASİSİNİ, DEMOKRASİYE İHANET SAYIYORUZ. 
BİZ BUGÜN BURADA, CUMHURİYET TARİHİMİZ BOYUNCA ELİMİZDEN KAYIP GİDENLERE ÜZÜLMEYE SON VERİYORUZ. 

BİZ BUGÜN BURADA ULUSAL DEMOKRASİYİ, TÜRK DEMOKRASİSİNİ İNŞA EDİYORUZ. 
***

ÇEYREK YÜZYILLIK KARŞIDEVRİM DARBESİ, SON ADIMINI ATIYOR. ÇANKAYA, MEŞRUİYETİ OLMAYAN GÜÇLERE GAYRIMEŞRU BİÇİMDE AÇILMAYA ÇALIŞILIYOR. 
ÇANKAYAYI ZORLAYAN GÜÇLER GAYRIMEŞRUDUR. 

HALKIN DÖRTTE BİRİNDEN DESTEK ALMIŞ BİR İKTİDAR, SEÇİM DÖNEMİNİ TAMAMLAMIŞ, HALKA HESAPVERME ZAMANI GELMİŞ BİR PARLAMENTO, ÜLKEYİ YEDİ YIL TEMSİL EDECEK CUMHURBAŞKANINI SEÇMEYE KALKIŞIYOR. 

MEŞRUİYET EKSİKLİĞİNİ, BEŞ YILDIR, ABD VE AB MENŞELİ ODAKLARA YASLANARAK KAPATAN BİR İKTİDAR, CUMHURBAŞKANLIĞINA ADAY GÖSTERMEYE KALKIŞIYOR.

POLİTİKALARI İFLAS ETMİŞ, BAŞARISIZ BİR BAŞBAKAN ÇANKAYAYA ÇIKMAYA ÇALIŞIYOR. 
HALKINA KARŞI SEVGİSİ OLMAYANDAN CUMHURBAŞKANI OLMAZ.

DIŞ DESTEKLE AYAKTA DURANLARDAN CUMHURBAŞKANI OLMAZ!

GİZLİ GÜNDEMİ OLANLARDAN CUMHURBAŞKANI OLMAZ.
ŞERİAT YANLILARINDAN CUMHURBAŞKANI OLMAZ.

ÜLKEMİZİN CUMHURBAŞKANLIĞI ÜZERİNDE YÜRÜYEN MÜCADELE, TAM BAĞIMSIZ VE DEMOKRATİK TÜRKİYE MÜCADELESİNİN ZİRVE NOKTASIDIR. 
HER NE OLURSA OLSUN, ÇANKAYA LAİKTİR VE LAİK KALACAKTIR!

***

ŞİMDİ YANINIZDAKİ COCUĞUN, KUCAĞINIZDAKİ BEBEĞİN YANAĞINA KOCAMAN BİR ÖPÜCÜK YAPIŞTIRIN!

YANINIZDA SEVDİKLERİNİZ VAR. BİRBİRİNİZE DİKKATLİCE BİR BAKIN!

BASTIĞINIZ TOPRAĞA BİR DAHA BASIN… ALDIĞINIZ HAVAYI İÇİNİZE ÇEKİN!

İŞTE BUNLAR İÇİN BURADAYIZ VE HEP BURADA OLACAĞIZ!
ÇÜNKÜ:

DÖRT NALA GELİP UZAK ASYADAN

AKDENİZE BİR KISRAK BAŞI GİBİ UZANAN

BU MEMLEKET BİZİM!

TEK TEK HER BİRİNİZİ, TÜM KALBİMLE SELAMLIYORUM.
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