BÜYÜK HALK HAREKETİ ve DÜŞMANLARI
Hasan Cemal, Milliyet Gazetesi 23. sayfa Köşe Yazarı, 15 Nisan 2007 günü Darbeyle Devrim başlıklı yazısına şöyle başlıyor: 
“Ankara’daki 14 Nisan mitingini dün öğle vakti televizyondan göz ucuyla izlerken, bir yandan da bilgisayarın başında yazımı yazıyorum. Biri bağırıyor kürsüden: ‘Darbeci değil devrimciyiz”

Kürsüden ‘bağıran biri’ bendim. Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi Yönetim Bilimleri Anabilimdalı’nda öğretim üyesiyim. Prof. Dr. Birgül Ayman Güler. Yazarın ‘göz ucuyla’ izlediği bir konuşmaya karşı bu denli derin bir yazı yazabilmiş olmasını takdirle karşılıyorum. Bu derin dikkati, konuşanın adına ya da kimliğine karşı sarfedemediğini düşünmek güç; öyle anlaşılıyor ki yazar, ya konuşanı adsızlaştırarak yok saymayı ya da “biri bağırıyor’ nitelemesiyle aşağılamayı seçmiş bulunuyor. 

Yazar, kendisinin de bir zamanlar aynı sözü sarfettiğini söylüyor: “darbeci değil devrimciyiz”. O zamanlar “askerin darbesiyle devrime giden yolun açılacağına” inanıyormuş. Bir de “askerin darbesiyle gerçek demokrasi ve devrim yolunda bir yandan meydanlara çıkar, bir yandan da ordu içinde cuntalar kurmaya çalışırdık” diyor. Ve yazısının sonlarında “siz asıl ortalığı toza dumana katarak, perde arkasında demokrasiye tuzak kurmak isteyenlere dikkat edin” uyarısında bulunuyor. 
Yazarın sözünü ettiği yıllarda tek rakamlı yaşlarını süren biri olarak, yazı sahibinin, yaklaşık kırk yıl sonra yaşanan bir olayı kendi geçmişinden hareketle ‘kanıtlama’sını ilginç buldum. Oysa arada hem zamanca hem anlamca çok fark var: Onlar darbeyle devrime gitmek istemişler; oysa 14 Nisan sözünde darbeciliğin reddi ve doğrudan devrimcilik var. O yüzden, onların o zamanlar yaptığı gibi ‘ordunun içinde cuntalar kurmaya’ da çalışmıyoruz. 
Ortadaki istek basit bir gerçeğin ürünüdür: Türkiye, kendini yönetemez hale gelmiştir. Hem iktisadi hem siyasal bakımdan sömürgeleşme süreci ileri noktalara varmıştır. Biz, tarihinde hiç sömürgelik sisteminde yaşamamış insanlar olarak buna izin veremeyiz. “Biz adam olmayız” düşüklüğünü ve “iç dinamiklerle demokratikleşemedik, bari AB kanadı altında...” politikasını reddediyoruz. Türkiye kendisi bir merkezdir; oraya buraya yaslanma hastalığından vazgeçip kendi ayakları üzerinde durmalıdır. Bu ABD’si, AB’si başta olmak üzere, dünyanın tüm güçleriyle ilişkilerin, ülke çıkarına olacak biçimde yeniden kurulması talebidir. Kısaca iktisadi ve siyasi anlamda “tam bağımsızlık hali” talebidir. Çünkü Türkiye’de laiklik ABD’nin ‘ılımlı islam projesi’nin doğrudan desteğiyle; Türkiye’nin ulusal bütünlüğü hem AB’nin hem ABD’nin istekleriyle tehdit altına girmiştir. 
Çözüm basittir: Böyle bir hal, ancak ve ancak, soruna ülkenin tüm kurumları ve tüm toplumsal kesimleri sahip çıkarsa yaratılabilir. Tüm kurumlarımız ve tüm toplumsal kesimler konuşmak zorundadır. Susturulmaya çalışılanlar özellikle konuşmalıdır. 14 Nisan Mitingi, ulusal çıkarlar sözkonusu olduğunda tüm kurumlara ve Kemalist orduya konuşma yasağı getiren turuncu demokratlığa cevap olarak, ülkenin bağımsızlığı ve laiklik için “konuşun” ve “çalışın” yetkisi verdi. 
Yazar, Bağımsız Türkiye talebini, kendisinin içinde kaybolduğu çok yönlü teslimiyetler nedeniyle olsa gerek, “sivri, savaşkan, aşırı milliyetçi, yer yer faşizan bir dil” olarak görüyor. Köşe yazarı, anti-emperyalizmi aynı TÜSİAD gibi ‘içe kapanma’ sayıyor, buna da faşizm deyip çıkıyor. Bu ilginç: 14 Nisan Mitingi’nde “ABD’ye saldıralım, AB’ye saldıralım, haydi şanlı ordumuz düş önümüze savaşa girelim”mi dendi? Bir ülkenin kendi geleceğini ve halkın kendinin kendi çıkarlarını savunması, ne tür bir zihniyete ‘savaşkan, faşizan’ görünebilir?  
Yazarın gençliğinde güttüğü ‘öncelikli hedef’ o tarihlerde “askeri kışkırtıp bir darbeyle parlamentonun, siyasal partilerin kapısına kilit vurmak siyasal partileri kapatmak”mış. Oysa 14 Nisan Mitingi’nde siyasal partilerin liderleri, yöneticileri vardı... Hiçbirinde böyle bir niyetsezmişlik, bu nedenle de tedirginlik işareti yoktu... Üstelik miting alanı, siyasal partilere yönelik “birleşin” sloganıyla inledi. 14 Nisan hareketi, siyasal partilere öncülük etti, onlara birleşme görevi verdi. 
Yazar yolumuzu ‘tehlikeli’ görüyor. Askeri sivili, kadını erkeği, genci yaşlısıyla çoluk-çocuk alanlara dökülenler, yirmibeş yıllık çöküşü sona erdirmeyi ve ulusal demokrasiyi yükseltmek isteyenlerdir. Ülkesine sahip çıkan bir halk hareketi neden tehlikeli olsun? Bu hareket ne için, kimin için tehlike yaratıyor? 
Köşe yazarı bu yolun “barış, huzur, istikrar”ı bozacağını söylüyor. Bu yol hangi “barış, huzur, istikrar”ı bozacak? Türkiye “barış, huzur, istikrar” için de mi? Bu yazar bizden farklı bir ülkede yaşıyor. Ülkede Amerikan patentli neoliberal çok-kültürlü, çok-kimlikli toplum zorlamasıyla Kürt-Türk diye, Alevi-Sunni diye birbirine “öteki” saydığınız insanlar mı ‘barış ve huzur’ içinde? Ürettiğiniz içi boş Nişantaşı laikliği yüzünden kendini dindar, laik yurttaşı dinsiz sayar hala gelmiş insanlar mı huzur içinde? Sokaklarda çantaları için sürüklenen, evine bakabilmek için giderek daha çok sayıda vesikalanan kadınlar mı huzur içinde? Sigortasız-sendikasız, işgüvencesiz çalışan işçiler mi, çek-senet protestoları içinde yarın dükkanı açamama endişesi içindeki esnaf mı, toprak sahibine verilen sadaka cinsi parayla üretimden sökülüp atılan çiftçiler mi istikrar içinde? “Ülkemiz parçalanacak!” endişesiyle yaşayan bu insanlar mı huzur içinde? 
Yazarın ‘barış, huzur, istikrar’dan anladığı IMF İstikrarı’dır. Bu istikrar ve bunun barışıyla huzuru yabancı sermaye için, adına piyasalar denen mali sermaye içindir. Yani faşizm denen insanlık suçunun sosyal aktörü içindir. Bu sosyal aktörün ‘huzur ve istikrar’ı, ülkenin ve halkın kavga içine düşmesi ve mutsuzluğudur. 

Öyle görünüyor ki, yazarın dünyası için sorun yok. Ama ne yazık ki ülkemiz için sorun çok. Ülkemiz ‘barış, huzur, istikrar’ içinde değil; olmak için bağımsızlığı ve eşitliği, başka bir deyişle ulusal demokrasiyi talep ediyoruz. 

14 Nisan 2007’de Ankara alanlarının özü sözü birdi... 
Ama bunu, kırk yıl öncesinin bilgi ve duygularıyla ya da gerici-liberal, işgalci, faşist sosyal güçlerin bakışıyla görebilmek mümkün değildir. 
23 Nisan 2007, Pazartesi
Birgül Ayman Güler
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