17: Memleket mevzuattan... 

Yaşadığımız yılların pekçok özelliği var. Özelliklerden biri, yönetim tekniklerinin yukarıdan aşağıya değiştirilmesi. Yerel yönetimleri, doğrudan merkezi yönetim zorlamasıyla içine alan yeni teknikler, neredeyse bilinen tüm teknikleri geçersiz kıldı. 

Merkezi yönetim ile yerel yönetimler arasındaki ilişkileri tanımlayan ve yerel yönetimlerin özerklik derecelerini belirleyen “idari vesayet” kurumunun başına gelenler her yönüyle tartışma konusu. Yeni Belediye Kanunu, 5393, idari vesayeti kaldırdı mı kaldırmadı mı? Kaldırmadıysa daralttı mı yoksa daha da çok genişletti mi? Normkadro kararnamesine bakan kişilerin, merkezin belediyelere “en çok şu kadar memur ve işçi çalıştırabilirsin” deyişini idari vesayetin artması olarak değerlendirmeleri işten bile değil. Önceden belediyeler ne kadar ihtiyaçları varsa o kadar personel çalıştırma gücüne sahiplerdi. Ama personel çalıştırmak için gerekli kadroları merkezden istiyorlardı. Merkez kadro vermeyince yeni personel istihdam edemiyorlardı. Şimdiyse, belediyelerin ne kadar personele ihtiyaçları olduğunu tayin etme yetkisi ellerinden alındı. Artık belediyeler istedikleri sayıda memur ve işçi çalıştıramayacaklar. Ama kendilerine belirtilen sayı içinde çalıştıracakları personeli almak için de merkeze herhangi bir şey sormak zorunda değiller. Personeli kendileri seçip istihdam edebilecekler; bunun için de kimseden izin ya da onay almayacaklar. Bu durumda merkezin yerel yönetim üzerindeki yetkileri artmış mıdır, azalmış mıdır? İdari vesayet genişlemiş midir, daralmış mıdır? Ama daha önemlisi, yeni ilişki idari vesayet ilişkisi midir değil midir? 

5393 sayılı Belediye Kanunu, merkezi yönetimin belediyeler üzerindeki izin – onay işlemlerine son verdi. Belediyelerin kararları, personeli, bütçeleri üzerindeki merkezi yönetim gölgesi kalktı. Merkezle belediye arasına yargı girdi; merkezin belediyelerde işlerin aksamasını önceden görüp doğrudan harekete geçerek önleme yeteneği ortadan kaldırıldı. Yeni sisteme göre, belediyelerin hizmetlerinde huzuru ve sağlığı bozacak aksamalar olursa, merkezi yönetim harekete geçebilecek. Ama kendiliğinden değil, ancak adli yargı organlarının kararıyla... Bu durumda “idari vesayet” varlığını sürdürmektedir denebilir mi? “İdari” olana “yargısal” olan ortak edilmişse, ortada kalan şeye “idari” vesayet denebilir mi? 

Yeni sistem, belediyelerin üzerinden “idari vesayet” kurumunu kaldırırken, yerine “performans yönetimi ve performans denetimi” adı verilen yeni bir çalışma usulü getirdi. Belediyeler bundan böyle, üstlendikleri hizmetlerin her biri bakımından “performansları”na göre ölçülecekler. TBMM’nde bekleyen gelirler yasa tasarısı, merkez kaynakları dağıtımında performansın önemli sayılacağını gösteriyor. Bir belediye, merkezdeki kaynaktan daha fazla pay almak istiyorsa, gelirleri bakımından “yüksek performans” göstermek zorunda. Bir başka deyişle, belediye halkından ne kadar para toplarsa, merkezden de o kadar daha fazla pay alacak. Yani, belediye hizmetlerinde şimdiye kadar “kullanan öder” mantığıyla paraya bağlanmamış ne kadar hizmet varsa, bunların paralı hale getirilmesi için yarışa girilecek. Belediye halkı içinde yaşlılardan otobüs bileti parası almayan belediye kalmışsa örneğin, bunlar otobüslere yaşlıları da parasını ödeme koşuluyla bindirecek. İlköğretim okulundan su parası alınmıyorsa ya da düşük tarife uygulanıyorsa buna son verilecek. Performans yönetimi, doğrudanı dolaylısıyla vergi yükü altında ezilen belediye halkını biraz daha ağırlaşan belediye yükü altında daha fazla ezecek. Bunun belediye halkıyla belediye yönetimi arasındaki ilişkiler üzerindeki etkisi nasıl olacak dersiniz? Bu yük, “parasını ödedim hesabını sorarım!” demokrasisini güçlendirir mi dersiniz? Yoksa sonuç, yerel halk ile yerel yönetim arasında zaten bir hayli açılmış olan mesafenin daha da fazla açılması mı olur? 

Yeni sistemin bir başka yeniliği, orta ve büyük belediyelere stratejik plan yapma zorunluluğu getirdi. Bu ilginç bir plan türüdür. Her planın stratejisi olur; ama planın kendisi stratejiden ibaret hale gelirse, eldeki metne “plan” demek ne kadar doğru olur? Bu durumda, yeni sistemin belediyelere “planlı çalışma zorunluluğu” getirdiği söylenebilir mi? Stratejik plan, yerel alanda ‘stratejik işler’i öne çıkarıyor; bu işlerin neler olduğuna yerel halkın en örgütlü kesimlerinin doğrudan “katılımı”yla karar veriliyor. Nüfusu 50 bini aşan yerlerde yaşayanların çok iyi bildikleri gibi, buralarda en örgütlü ve etkili olanlar iş çevreleri: işadamı dernekleri, yerlisiyle yabancısıyla vakıf kuruluşları, sanayi-ticaret odaları, aralarında örgütlenmeyi başarmış hemşehri çevreleri, tarikatlar, vb...... Kentlerin “stratejik” aktörleri belediyelerin “paydaşları” olarak belediyelerin “stratejik plan”larının yapımında doğrudan rol almaktalar. Belediye bütçeleri bu planlara uygun biçimde hazırlanacak. Toplumun geniş ve örgütsüz kesimlerinin görüş alanındaki planlar, performans yönetimiyle daha fazla ödeme yükü üstlenenlerin karşısına şimdiye kadar olduğundan daha az yararlanabilecekleri bütçeler gerçeğini çıkaracak. 

Bu sayımızı yeni sistemin yeni yönetim tekniklerinden “stratejik planlar” a ayırdık. Hep birlikte öğreniyoruz. Gelecek sayımızda buluşmak dileğiyle, sevgi ve selamlarımızla. 

